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Einfiihrung in die angewandte Stochastik
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Aufgabe 9

Es sei 2 ={0,1,2}, und fiir ¢ € R sei die Abbildung p. : Q — R definiert durch
1 )
2
- =c”, (1) = =c, c(2) = —.
pe0):= & pell) = e pel2) = o

Bestimmen Sie alle Parameter ¢ € R, fiir die durch die zugehorige Funktion p. eine Zéhldichte auf €2

gegebenm"{\,\'{' CQ/(R (ﬂ? (c e %0114/0(((%’ omd S 7[61//}
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Aufgabe 10

Es Werdesseitige Wiirfel geworfen. Die Summe der Augenzahlen sei mit X bezeichnet.
D — —

(a) Modellieren Sie die Situation als Laplace Raum (2, P) und definieren Sie X als geeignete Zu-

fallsvariable. > I Vof( ) 5T AL,
(b) Beschreiben Sie ein Ereignis A C €, das sich nicht durch X beschreiben lésst, das also keine
Darstellung {w € Q : X(w) € A} besitzt. -

(c) Bestimmen Sie die Verteilung Px von X. ._,--> 201 / O{(Ch Aé a h}a gw%

(d) Bestimmen Sie die Verteilungsfunktion Fx von X.
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Aufgabe 11
Es sei die Funktion f: R — R gegeben durch

{ﬁa 2§$§7,

0, sonst ,

fz) =

mit einer Konstanten ¢ € R.

(a) Bestimmen Sie ¢ so, dass f Dichtefunktion einer stetigen Zufallsvariablen X ist.

(b) Bestimmen Sie fiir das in (a) bestimmte ¢ die Verteilungsfunktion Fx der Zufallsvariablen X.

(c) Berechnen Sie fiir das in (a) bestimmte ¢ die folgenden Wahrscheinlichkeiten:
(i) P(X € (=00,5]), (i) P(X €(3,5]),  (iii) P(X € (5,00)).

(Hierbei bezeichnet P die zugrundeliegende Wahrscheinlichkeitsrechnung.)

Losung: (1) % [R=> IR N D(c‘u‘rﬁmﬁ/m twe 5 fefig. %V

fall 5ulf
() fo0 20 ¥ xelk

( 5§c><dk>(~’7

WOQ‘ ¢ st
_2,,(_—": Z,&«X?\f’—* Oé C =0

Anch %ﬂ/ & C2,F] cﬂ’ {0 =0 7@
Z’j/(l Sjﬁ&\ Ax = Ax = C YQ(_f 2>— [z
N e

LW

/)/ 7
_ CCWZ Zj
— 2C- Cg/><”rzj¢ l

= 2C- (F F)C‘chv
= (=7



A e €= 3 00 £ e Dechbefombdenn.
b} e '\/,g/é({“‘“)s"[wg%w’; %X.' [(R_> CO/AD Lon X cﬂ/ 0}/?.0(%4
Flt)= ¢ {ex) > | TelR
2
mt c=3 felsf .
.7&\’; tc1: TXZZ‘) = f{ck)db/: 5 OcA>X =0
— (o —0°

¢ / 4 : % 1
1[‘« 2¢ 144 F —TP)( aé) = y Ul%:,g E?/\/;;Z——;\ 5
7

2 %11
“ytiz —
e T2 ::F A= _ 5 =
" B9 22&5“ [9'-2=7
O 1
= ?xlf)c JH -2, 26t CH
117 ¢
%\FCX€C“UQ/5:»: FCXéS):$XCS):ﬁ*Z
0646
rCxe 3,8]) =[(32¢X¢s) ZIFXCQ -F 0
=J7F -2 (5 -

(1) PCX eCs,o0) = P( (== )\ o) 5))
(-c215) C (~0° [ 6o) V((—W/UOD - ,V(-OO;S))

—>

= {7 — FSgdt
;(i ot _&5@



— :;(5’)
= a—-T($5) = /I——(ﬁ-’w
— 3-dJ7 2~ 0,359



Aufgabe 12

Sei X eine stetige Zufallsvariable mit Verteilungsfunktion F' : R — [0, 1]. Mi@otieren wir wie
in der Vorlesung die zugehorige Quantilfunktion. Zeigen Sie:
(—\

(a) Es gilt fiir x € R und p € (0,1)

Flz)<pez<F (p).

(b) Sei F nun@ ung ) monoton wachsend. Dann besitzt die Zufallsvariable Y = F(X) die
Verteilungsfunktion

0, y<0
G:R—[0,1,y—~<Sy, 0<y<1.
T L, y>1
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